



时间的意义是奋进者赋予的

时间属于奋进者。九月的宁夏，处处奔涌着抓项目、兴产业、谋发展的热潮。春比开工、夏比建设、秋比成果、冬比储备、全年比质效。项目现场就是“晒比促”、展实绩的赛场，各地各部门坚定信心、保持定力、加压奋进，以只争朝夕的拼劲、时不我待的冲劲、迎难而上的韧劲，全力以赴抓好项目投资各项工作。

今年1月至8月，全区项目建设取得积极进展，特别是一批具有标志性的大项目开工建设或建成投产，为实现全年目标任务乃至长远发展奠定了重要基础，为我们现代化产业体系建设提供了坚强有力的项目保障。

坚持新发展理念，强化系统思维，全区上下把高质量项目作为高质量发展的“硬支撑”“强引擎”“动力源”，努力摆脱以资源要素投入为主的传统增长路径、老旧增长模式，突出质量效益、统筹兼顾，围绕重点产业链、补链、强链，抓招商促投资，推动综合效益持续提升、集群发展日益壮大、新质项目加快形成。

以一流状态抓项目，以一流服务促项目，各地各部门加大“放管服”改革力度，持续用市场办法、改革举措激发民间投资的动力活力。优化审批流程，加快项目落地；做好要素保障，破解建设堵点；谋划推动并重，厚植转型发展优势……各地各部门进一步完善包保机制，发挥专班作用，全过程管理、全要素保障、全方位服务，努力为企业的发展、项目的推进创造良好环境，为实现全区投资今年“后稳”和明年“保增”打下坚实基础。

一个好项目就是一个新的经济增长点，一批好项目就是一个新的经济增长极。如今的宁夏，传统产业“焕发新枝”，新兴产业“积木成林”，投资结构的优化正进一步带动区域经济结构、产业结构、税收结构、就业结构的优化升级，强力推进新产业、新业态、新模式，提升项目含金量、含税量、含绿量、含科量、含新量、含智量，成为全区上下的共识。



银川市正源街与宝湖路交叉口快速化改造工程现场。



宁夏牛首山抽水蓄能电站进厂交通洞内施工顺利进行。本报记者 张国长 实习生 彭斌 摄



宁夏闽泰纺织有限公司生产车间内，工人们有序生产。

宁夏晶体新能源材料有限公司光伏新材料项目建设现场。  
(图片由石嘴山市新闻传媒中心提供)

中卫市  
点燃项目“强引擎”助力经济“加速跑”

宁东基地  
用好产业链图谱 精准“导航”促招商

# 金秋时节建设潮 涌动塞上逐浪高

宁夏日报报业集团全媒体记者 张国长 房名名 贾莉 李良 李昊斌 裴艳

## 银川市 自治区重点项目投资完成率达105%

金秋时节，塞上大地涌动着项目建设的热潮，全区各地重大项目建设如火如荼、稳步推进。

9月12日，银川市正源街与宝湖路交叉口快速化改造工程凤台路至保桥巷860米封闭路段里，一派繁忙施工景象。两台27.8米宽、9米高的龙门吊正在有序运输物料，30多米高的水泥土搅拌桩在制作支护桩，挖掘机、装载机、吊车、钻机等30多台大型设备、300余名工人昼夜忙碌。项目施工单位宁夏公路桥梁建设有限公司现场负责人朱世铎介绍，7月底完成项目管线迁移后，目前进入正源街下穿宝湖路隧道建设阶段。预计明年1月底可完成正源街下穿隧道南北贯通，明年5月整体完工。

银川市发改委相关负责人介绍，今年该市全面开展“项目建设提速年”活动，先后组织重大产业、生态环保、基础设施等三批次项目集中开工，健全领导包抓、专班服务等机制，实行清单管理、“晾晒比促”等举措，全力促进项目

投资提速增量。

今年银川市列入自治区重点项目18个，总投资749亿元，年度计划投资98.3亿元。截至9月10日已全部开工，完成投资103亿元，投资完成率达105%。隆基年产5GW单晶电池等项目已建成完工，环欧35GW高纯太阳能等项目预计10月竣工投产。列入自治区集中开工重大项目302个，总投资1307亿元，年度计划投资323亿元。其中，实施晶钻年产10000万千瓦金刚线项目等产业项目123个，贺兰山东麓防洪体系建设等基础设施项目117个，银川市第四十三中学工程项目等社会事业项目62个。截至9月10日已全部开工，完成投资239亿元，投资完成率74%，蒙牛乳业全数智化工厂、建发悠阅城等122个项目已建成完工。

银川市正更好统筹发展和安全，以擂鼓冲刺的状态真抓实干、奋勇争先，坚决打好有效投资百日攻坚战，奋战三季度，决战全年胜，以高质量项目支撑高质量发展。

## 石嘴山 重点项目强支撑 产业发展添动能

9月14日，宁夏晶体新能源材料有限公司光伏新材料项目建设现场，工业硅厂房顶蓝色分布式光伏面板整齐划一，工业硅部分生产线已进入试生产阶段，多晶硅生产线正在进行设备安装，计划下月底开车试产。整体项目建成后，将打造具有国际竞争优势的光伏一体化产业链。

项目建设热潮涌，千帆竞发势如虹。石嘴山市紧扣建设产业转型示范市目标定位，立足资源禀赋和产业基础，进一步提升改造传统产业，谋划布局新兴产业，扎实开展项目“五比”活动，持续掀起大抓项目、抓大项目、抓高质量项目的热潮。通过建立重大项目双周调度、双月协商制度，推动项目滚动实施、梯次推进、有效衔接。今年，石嘴山市共谋划实施项目463个，总投资2263亿元，年度计划投资399亿元，分别较上年增加155个、1358亿元和103亿元。其中，亿元以上项目投资占比达到95.8%，产业项目投资占比达到87.8%。

宁夏润阳硅材料科技有限公司光伏材料及电池产业

科技园项目一期已建成5万吨高纯多晶硅工艺装置，项目通过数字化采集、分析、调控，保证了生产运行的平稳安全，将有效补齐宁夏光伏产业链短板；金莱特玻璃包装产业园，从落地到建成投产仅用了8个月，为大窑饮品和嘉士伯啤酒等企业提供配套；黄公铁路至惠农区铁路专用线等“三十个重大项目”前期工作取得突破性进展……通过完善项目包抓、“晒比促”等推进机制，石嘴山市围绕项目全过程要素保障，建立健全领导包抓机制，为项目加快建设保驾护航。

近日，宁夏卫生健康职业技术学院一期项目建成投运，迎来首批1000名学生，职普融通示范区建设成效初显。石嘴山市聚焦产业链延链、补链、强链、壮链，大力推进以商招商、产业链招商，全力打造锂电池、装备制造、稀有金属材料等“8条产业链”，带动民间投资、制造业投资分别增长16.6%、37.3%。截至目前，该市已开工建设各类项目324个。

## 吴忠市 上半年582个项目全部开工

隧道内机声轰鸣，凿岩台车和挖掘机等设备开足马力建设进厂交通洞，这是通向电站地下主厂房的交通“主动脉”，“进厂交通洞现在推进了多少米？”项目负责人问。现场施工管理人员答道：“主洞规划1483米，截至目前洞身进尺33米。”9月10日，在宁夏牛首山抽水蓄能电站工程施工现场，进厂交通洞内施工顺利进行，洞外场地硬化、管棚钻孔均已完工。

在项目施工现场的Q1标段，已经建设调试完成的混凝土拌和站正在运行，运输车辆有序进出。“混凝土拌和站的建设主要是为主线桥梁、通风兼安全洞及路基挖填等施工起到夯基垒台的作用。”现场施工负责人说。目前，场内道路Y6、Y8、Y10正在进行路基开挖回填，已完成整体施

工量的30%；通风兼安全洞边坡开挖支护、管棚施工、钻孔、导向管安装、注浆已全部完成，具备进洞条件。

依黄河而建的牛首山抽水蓄能电站是已经开建的自治区“十大工程项目”之一，是宁夏第一座抽水蓄能电站，也是全国首个从黄河取水的抽水蓄能电站，肩负着稳定清洁能源送出的重任。电站主要由上水库、输水系统、地下厂房系统、地面开关站及下水库等建筑物组成，总装机容量100万千瓦，工程总投资78.47亿元，计划施工总工期78个月。

截至目前，吴忠市今年上半年确定实施的582个项目已全部开工，完成投资315亿元，投资完成率达70%；100个市级重点项目投资完成率达57%，109个下半年计划开工项目开工率达55%，所有项目均按计划顺利推进。

## 固原市 全力做好要素保障

“一期年产能5万锭纺纱生产线已建成投产，今年6月底已完成设备安装调试并试生产。目前280余名工人全部到位投入生产。”9月12日，宁夏闽泰纺织有限公司相关负责人田亮介绍。一旁的生产车间内，工人们忙着拉管、络丝、入库，一派忙碌景象。

位于宁夏固原经济开发区轻工产业园的闽泰纺织有限公司是固原市重点招商引资项目，总投资3.6亿元，2022年8月开工建设，由福建省永泰县美尔奇科技纺织有限公司投资3.6亿元分两期建设，主要从事棉、涤等精梳、普梳环锭纺、紧密赛络纺纱线的加工批发和销售。“目前已建成厂房3万平方米，年底配套车间建成后将形成年产15万锭纺纱生产能力，实现工业产值8亿元，提供就业岗位1300个左右。”田亮说。

今年以来，固原市坚持早谋划、早部署、早开工，高位推动项目建设，接续推进投资千亿元倍增计划，谋划实施项

## 高位推动项目建设

目建设“649812”工程，重点聚焦产业发展、生态环境、乡村振兴、城镇建设、基础设施、社会民生6个领域，实行“领导包抓、专班推进、每月督查、定期通报”机制，优化营商环境，确保实施项目406个，总投资900亿元以上，实施重点项目80个，全年固投增长12%以上。截至目前，406个建设项目建设（复）工337个，开工率达83%，完成实物量178.8亿元，投资完成率达43.6%。其中，80个重点项目（复）工66个，整体开工率达82.5%，完成实物量113.2亿元，年度计划投资完成率达41.6%；28个续建项目复工27个，52个新建项目开工39个，开工率达75%。

“下一步，将加快推进69个未开工建设项目、9个未开工中央预算内项目前期工作，做好用地、用林、用能、审批等项目前期要素保障，全力落地开工条件，尤其是因土地原因未开工的13个项目，要拿出方案，及时解决。”固原市发改委相关负责人说。



国家能源集团国华能源投资公司宁东可再生氢碳减排示范项目加氢站。(本版图片除署名外均由受访单位提供)

“目前项目一期楼体已全面封顶，预计10月底完成土建，12月底前完成机电安装，明年6月底前正式投入使用。”9月14日，中国广电（宁夏·中卫）数据中心项目现场负责人陶占海介绍，该项目成功获批国家数据中心绿色节能示范项目，一期投资概算19.6亿元，计划建设2栋数据机房、1栋动力中心、1栋综合楼，可部署标准机架2352架。

今年以来，中卫市把重点项目建设作为推动全市经济高质量发展的“强引擎”，扎实开展“扩大有效投资巩固提升年”活动，健全落实领导包抓和“五个一”重大项目协调推进机制，推动项目及早开工、有序建设、按期达效。全市开工实施各类项目489个，完成投资196亿元，其中产业类项目191个、基础设施类224个、社会事业类45个、民生保障类29个。

推动中卫工业园区铁路专用线、华润储能、东数西算等5个自治区重点项目超额完成年度计划投资任务；电信一期、联通二期、移动美团云等数据中心建成投运，累计安装标准机架5.71万个，大数据产业园市建设步伐加快；钻石酒店、野奢酒店完成全部单体工程，转入内部装饰装修，星星故乡品牌影响力进一步提升。

中卫市成立重大项目要素保障服务专班，为企业提供领办帮办代办服务。全国首批首个“沙戈荒”基地“宁南直流”中卫300万千瓦光伏复合项目一期建成并网；协鑫5GW颗粒硅项目百天建成、百天达产；贝盛5GW高效光伏组件、中国广电数据中心等重点项目建设基础进一步夯实。

“中卫市将在项目建设上再加速，紧盯中交集团数据中心、协鑫20GW单晶制造、协合新型储能智能制造产业园、宝中铁路复线改造等重大项目，做好用地、用能、用工等要素保障，为建设美丽新宁夏中卫篇章注入新动力。”中卫市发改委相关负责人说。



中国广电（宁夏·中卫）数据中心项目一期建设现场。

9月12日，国家能源集团最大规模的绿氢智慧综合能源加氢站——国华投资（氢能公司）宁夏分公司宁东可再生氢碳减排示范区项目永利加氢站建成中交，标志着该项目取得重大阶段性进展，即将全面转入联调试车阶段。

宁东可再生氢碳减排示范区项目是全国首个与化工、交通多场景一体化协同耦合商业化可再生氢项目，永利加氢站是项目的重要组成部分。站内设置45兆帕管束式储氢瓶组6组，总储氢量1557.36公斤，远期预留87.5兆帕管束式储氢瓶组2组，总储氢量367.84公斤；设置氢气长管拖车2座，单辆氢气长管拖车水容积24立方米，总储氢量700公斤。加氢站用电来自12万千瓦光伏绿电，所制氢气为绿氢。正式投运后，每日可为150辆氢燃料电池重卡提供加氢服务，加氢规模每天3000公斤。

今年以来，宁东能源化工基地扎实开展扩大有效投资百日攻坚行动，狠抓自治区19个重点建设项目、全区第一批集中开工的106个重大项目、第二批集中开工的25个重大项目，抢抓有效施工期，确保开工率达到100%。

宁东基地坚持要素跟着项目走、服务围绕项目转，工作盯着项目干。聚焦全年经济增长目标，加大大力推进项目建设投产达产、提质增效，力促宝丰100万吨烯烃、泰和1.2万吨芳纶等22个项目达产达效，力争万华MDI精制、永农草铵膦等20个项目建成投产，新增工业总产值70亿元以上、规模以上工业企业10家以上，形成新的经济增量、新的增长点。谋划举行第三批重大项目集中开工，开工建设宝丰能源第二套煤制烯烃、泰和高品质环保型DMAC、悦安镁基铁粉系列产品、新润川泰硫酸二甲酯等总投资227亿元的56个项目。

“我们将用好宁东产业链图谱，开辟新兴产业赛道，建立重点招商产业、招商产品、招商企业清单，瞄准200多家国内外顶尖企业开展产业链招商、以商招商、资本招商、科技招商，推动更多重大项目、好项目、优项目加快落地，掀起新一轮项目建设热潮，确保超额完成年度投资目标任务。”宁东基地管委会经济发展局相关负责人说。